

Квест- экскурсия по озеру Шарташ для детей дошкольного возраста и их родителей.

(Знакомство с историей озера Шарташ ведется в дендрарии г. Екатеринбурга по улице Первомаиская)

Цель: познакомить детей и родителей с самыми интересными фактами истории озера Шарташ, используя специфику конструкции лесопарка: вид дендрария напоминает вид озера Шарташ и Малыи Шарташ в миниатюре, включая своеобразные Каменные Палатки.

Задачи: Продолжать учить любить малую родину, увеличивать желание узнавать о ней, продолжать учить детей работать в команде, болеть за товарищеи, слушать и слышать, продолжать родителей вовлекать в совместную познавательную деятельность, продолжать развивать основные группы мышц и быстроту реакции во время игр.

Подготовительная работа:

- знакомство с реальными картами Шарташа, объяснение схематичных указаний карты,
- беседа о золоте, драгоценных и поделочных камнях на Урале, знакомство с именем Ерофея Маркова,
- Беседа об археологах и раскопках, игра «Археологические раскопки»,
- беседа о пещерных людях и их творчестве, просмотр презентации «Уральские писаницы»,
- знакомство с подвижной мансийской игрой «Рыбаки и рыбки».

Атрибуты:

- барабан, раскрашенный в рисунки «пещерных людей»,
- Карта озера Шарташ и Малыи Шарташ, нарисованная педагогом,
- палочки и шишки для «костра»,
- 2 флажка,
- 18 карточек заламинированных с изображением старинной русской кухонной утвари,
- театр на палочках с изображениями рисунков «древних людей» для обыгрывания театра,

-

Ход квеста.

(Воспитатели встречают детей и родителей у главного входа в Дендрарии.

1 Ведущий (стучит в барабан) Дорогие наши маленькие и большие друзья! Сегодня мы очутились с вами на берегу озера Шарташ! Озеру Шарташ уже миллион лет! Оно очень старое, и , пока мы ходим вдоль его окрестностей, расскажет нам много своих былей, откроет много тайн. Еще 150 лет назад собирали интересные знания об озере Шарташ очень умные люди, которые организовали клуб любителей естествознания- УОЛЕ. Самых известных ученых мы знаем- Это Онисим Клер и Александр Миславский. Мы тоже хотим быть членами клуба УОЛЕ, любить и беречь родной край, знать о нем больше и больше. И кто достойно пройдет все испытания, тот получит очень ценный приз- такую же медаль, какова была у первых членов УОЛЕ.

Нашему городу исполняется 300 лет. Срок немалый. Но Шарташ намного старше города. Вот к батюшке Шарташу мы сегодня и снаряжаем нашу экспедицию. Делимся на команды- Команда имени Клера и Команда имени Миславского! В путь до Каменных Палаток!

(Участники двух команд, спонтанно разделенных, двигаются вдоль пруда до Сада Камней. Ведущие останавливаются около импровизированного костровища- разложенных в круг палочек, это КП №1

1 Ведущий- Вот мы и подошли к Каменным Палаткам. Это скалы из очень интересных камней. Раньше, несколько тысяч лет назад, наши прапра...дедушки просили добрых духов, чтобы те помогли им на рыбалке, на охоте, чтобы никто не болел . И устраивали для этих духов костры на камнях- жертвенники.

Все племя собирало материал для розжига костра. Надо собрать веточки и шишки очень быстро. Ведь раньше спичек не было, можно было легко потерять костер из-за сильного ветра. Поэтому сейчас мы попробуем очень быстро собрать костер.

(1 Ведущий дает 3 минуты, чтобы все участники квеста собрали в общи костер палочки и шишки, лежащие на снегу. Заранее оговаривается, что нельзя в дендрарии топтать и ломать любые насаждения).

1 Ведущий- Древние люди были сильные и ловкие. У них тоже были свои соревнования. Сейчас мы проведем соревнование «Кто перепрыгнет через костер».

(Ведущие всех участников ставят в одну колонну перед импровизированным костром. Задача каждого- перепрыгнуть через «костер», ждать остальных по другую сторону «костра».

(После того, как все перепрыгнули, ведущие подводят участников к КП №2- «Песок Шарташа»

2 Ведущий:

Озеро «Шарташ» так называется потому, что в переводе на русский язык это означает – желтый песок.

Посмотрите, сколько кругом песка. Снег – это песок.

Песок из Шарташа брали для строительства первых домов в Екатеринбурге. Песок разводили с водой и получалась глина - так делали основания первых домов.

Сейчас у нас пройдет соревнование на лучших сборщиков песка. У нас будет две команды. 1 Команда имени Клера – будет собирать песок для строительства цеха по производству гвоздей. 2 команда имени Миславского будет заготавливать песок для строительства первой церкви.

Собирать песок можно руками, ногами. Участвуют и взрослые и дети. Время на сбор песка 2 минуты.

Итак. Раз, два, три. Собирать песок начинай!

По истечении 2 минут осматриваем и объявляем:

Посмотрите, посмотрите! Этого песка хватит для строительства цеха.

Посмотрите! А этого песка хватит для строительства церкви.

А теперь пойдёмте дальше....

(Ведущие останавливаются возле КП №3. В заранее отмеченной двумя флажками территории прячутся под снегом заламинированные картинки, по 9 на каждом участке.

1 Ведущий

Экспедиция пришла в зону раскопок. Еще 350 лет назад на озеро Шарташ приехали староверы- киржаки, люди очень работающие и серьезные. Один из этих людей был и Ерофеи Марков, тот самый, который нашел на Урале первое золото! Но мы- то будем сейчас не золото искать, а старинную посуду, которую оставили после себя Марков и его друзья в поселке. То старое, что мы находим в земле, называется раскопки. А наука, которая занимается изучением давно минувшего- археология.

Мы будем археологами. Команда имени Клера ищет артефакты возле этого флажка (показывает), а команда имени Миславского- возле этого флажка (показывает). Задача каждой команды- найти по 9 артефактов.

Итак! Говорим вместе : Раз-два- три- поиски- начни!

(Две команды ищут заламинированные картинки с образами посуды древней Руси.. Когда находится в снегу какой- либо образец, ведущие комментируют примерно так: «Посмотрите, наши археологи нашли Кашник. В нем готовили кашу» и т.п.

После того, как все картинки в снегу будут найдены, ведущие хвалят всех участников за Удачное проведение раскопок.

4. 2 ведущии

Озеру Шарташ миллион лет. И люди которые только появились в этих местах стали жить возле озера Шарташ. Они как и мы любили рисовать. Они рисовали на песке, на земле, на снегу, а ещё они умели рисовать на камне. Они сами придумали краску охру, которая во многих местах мира видна до сих пор на скалах. Археологи не нашли рисунки на камнях возле Шарташа, значит люди уходили рисовать в другие места. Древние люди рисовали то, что хотели рассказать нам. Давайте сейчас зайдем в их театр и посмотрим какую историю они хотели поведать нам жители Шарташа.

Родители на палочках кукольного театра под слова воспитателя имитируют движения героев сказки.

Сказка (рассказывает воспитатель):

Жили были возле озера Шарташ птицы и олени. Они пили воду с озера Шарташ, птицы плавали по озеру. В озере было много рыбок. Пришли люди к озеру Шарташ, сделали шалаш из веток упавших деревьев. Они начали ловить рыбу и охотиться на оленей. А ещё они научились плавать на животе и на спине. Пришёл однажды злой великан и захотел всех выгнать с озера. Но злого великана прогнали палками, он испугался, окаменел и рассыпался. ...Так появились каменные палатки.

Хлопаем.

Ведущие подводят детей к КП №5- место недалеко от главного входа.

1 Ведущии. Древние люди были хорошими рыбаками. Они жили на озере Шарташ, богатым рыбой. Чтобы рыбы много бывло наловлено, люди использовали сети. Сейчас мы попробуем представить, как древние люди ловили рыбу.

Команда имени Клера будет сетями- возьмитесь за руки. А команда имени Миславского- рыбами, которые обитают в озере Шарташ. Задача сети- поймать всех рыб, не рвать сеть, то есть, держась за руки.(Ведущий показывает, до какого места можно добегать рыбкам. Играют и взрослые, и дети)

Игра проводится 2 раза, смена рыб и сетей.

В конце ведущие хвалят обе команды.

6. Встаём у пруда.

КП №5 2 ведущий

Каких вы диких животных знаете? (ответы детей и родителей)

А каких домашних животных знаете? (ответы детей и родителей)

А вы знаете, что много тысяч лет назад все животные были дикими и люди их одомашнивали. А давайте мы вам покажем как появились домашние животные. Их надо было приручить, чтобы тебя не боялись птица или зверь, нужно было их подкармливать и через сотни лет они станут друзьями человека.

Предлагаю нам попробовать начать одомашнивать птиц озера Шарташ.

Раздаём хлеб и кормим птиц.

7. 1 ведущий(стучит в барабан) Внимание, внимание! Объявляем общее собрание. Всем кандидатам в члены Клуба Любителей Естествознания встать в круг!

Итак, подведем итог!

Сегодня наши дружные команды узнали много тайн озера Шарташ, попробовали себя жителями древних племен, участвовали в рыбалке, принимали участие в раскопках на торфяном болоте, собирали шарташский песок для строительства здания Екатеринбург.

И сегодня мы наградим участников нашей экспедиции настоящими медалями, точно такими же, какие были у первых членов клуба, у Миславского и у Клера! И каждому положен небольшой, но очень приятный сладкий приз!

И еще- каждой команде мы вручаем мешочек с сапропелем, которого там много на Шарташе, сапропель помогает высокой урожайности. И на память – Песок Шарташа!

(Один ведущий стучит в барабан, другой раздает памятные медали и конфеты).

Конец